平职学院教科研计划项目立项申请书
（科 研 类）
项目名称：                             

申请单位（签章）：                      

协作单位：                             
项目类别：                             
填报时间：         年       月       日
平职学院教科研处制
填 报 说 明

1、项目类别为：采煤、矿建（含土建、基建等）、安全、机电、计算机、化工（含尼龙化工、煤化工、盐化工等）、综合（含节能减排等）等，从中选择一个。

2、所报的项目应是围绕新产品开发研究；围绕中平能化集团公司的生产安全、机电设备的技术难题进行技术攻关；围绕我院实验实训教学设备、设施改进与优化配置进行技术攻关。项目名称应能准确表达研究内容。

3、“项目申请书”的内容必须真实、所附材料齐全，要求项目研究、开发目标明确，内容重点突出，技术路线清晰，主要技术经济指标科学、合理，阶段目标和年度进展计划明确，经费预算合理。

4、“项目申请书”中引用的名称、数据等内容均应标明出处，外文缩写应注明全称

5、“项目申请书”中未列但需说明的内容可加附页，相关技术文献、证明文件等材料应作为附件一同上报，规格统一使用A4纸，打印文字采用4号宋体字。

6、“项目申请书”经单位签署意见并盖章后一式一份报送教科研处。

7、科技项目经费说明：

设备费：是指在项目研究开发过程中购置或试制专用仪器设备，对现有仪器设备进行升级改造，以及租赁外单位仪器设备而发生的费用。专项经费要严格控制设备购置费支出。

材料费：是指在项目研究开发过程中消耗的各种原材料、辅助材料等低值易耗品的采购及运输、装卸、整理等费用。

测试化验加工费：是指在项目研究开发过程中支付给外单位（包括项目承担单位内部独立经济核算单位）的检验、测试、化验及加工等费用。

燃料动力费：是指在项目研究开发过程中相关大型仪器设备、专用科学装置等运行发生的可以单独计算的水、电、气、燃料消耗费用等。

差旅费：是指在项目研究开发过程中开展科学实验（试验）、科学考察、业务调研、学术交流等所发生的外埠差旅费、市内交通费用等。

会议费：是指在项目研究开发过程中为组织开展学术研讨、咨询以及协调项目等活动而发生的会议费用。

国际合作与交流费：是指在项目研究开发过程中项目研究人员出国及外国专家来华工作的费用。

出版/文献/信息传播/知识产权事务费：是指在项目研究开发过程中，需要支付的出版费、资料费、专用软件购买费、文献检索费、专业通信费、专利申请及其他知识产权事务等费用。

劳务费：是指在项目研究开发过程中支付给项目组成员中没有工资性收入的相关人员（如在校研究生）和项目组临时聘用人员等的劳务性费用。

专家咨询费：是指在项目研究开发过程中支付给临时聘请的咨询专家的费用。专家咨询费不得支付给参与科技项目、项目管理相关的工作人员。

管理费：是指在项目研究开发过程中对使用本单位现有仪器设备及房屋，日常水、电、气、暖消耗，以及其他有关管理费用的补助支出。

项目在研究开发过程中发生的除上述费用之外的其他支出，应当在申请预算时单独列示，单独核定。
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项目研究可行性论证报告
（参考提纲）

一、项目主要研究开发和产业化内容

1、项目研究的目的、意义和国内外技术现状
2、项目研究主要内容、技术难点、技术水平和指标等

3、项目实施的总体目标
4、项目研究技术路线、方案的科学性、合理性、先进性、可行性分析评价
5、项目实施绩效预测

6、项目经费筹措和使用
二、申报单位情况

1、名称、联系人员等基本情况

2、研究开发能力和条件

3、获得的成就或奖励

4、承担项目的优势和不足 

5、协作单位概况及主要协作内容

三、项目实施方案

1、项目实施技术路线或技术途径

2、项目分阶段实施内容和具体目标以及年度进展计划

3、项目实施的保障措施

4、项目产业化或应用措施

5、项目经费预算及用途

四、编制说明

1、编制单位名称、地址、联系人、联系电话等基本情况

2、编制人员姓名、年龄、专业、工作单位、职务职称等基本情况

五、附件（有关文件、证明材料、技术文献、检测报告、使用证明等）
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