关于2010级大专生及新调入教职工办理户口入户手续的通知
为做好学院户口管理工作，尽快办理2010级新生及新调入学院教职工户口入户手续，现将办理户口迁入有关事项通知如下：

一、根据河南省公安厅豫公（通）[2002]85 号通知要求：本省新生被我院录取，入学后一律不再办理户口迁移。外省新生被我院录取，学生可根据自愿，要求办理户口迁入的，请携带户口迁移证交保卫处办理。
二、新调入我院的教职工，需办理户口迁入的，请携带1、户口迁移证。2、接收单位证明。3、毕业分配报到证。4、调干迁入户口关系证明信（平煤集团人才交流培训中心出具）。交保卫处办理。
三、凡以前未申报办理户口迁入现需办理的，请与保卫处联系，保卫处将尽快与市局协商处理。

四、以上办理时间为：2010年9月1日——2010年10月31日。过期不再办理。

附件：河南省公安厅《关于我省普通高校、中等专业学校录取新生不再办理户口迁移的通知》（豫公通[2002]85号）文件

院保卫处

2010年9月1日
河南省公安厅关于我省普通

高等学校、中等专业学校录取新生

不再办理户口迁移的通知

各省辖市公安局：

随着大专院校招生、就业制度改革的进一步深化，普通高等院校、中等专业学校、技工学校录取新生户口迁入学校的做法已不适应当前形势发展的需要，出现了许多新情况和新问题。一是招生规模逐年扩大，学生户口迁移时间集中，工作量大，新生户口迁入和毕业生户口迁出不能得到及时办理，给学校管理和公安机关户籍管理带来许多困难；二是毕业生落实就业单位的时间延长，范围扩展，毕业生户口长期滞留学校和“持证不入”、“人户分离”现象十分突出，造成户籍管理混乱，影响了人口统计，也不利于毕业生就业。当前，粮油供应已走向市场，户籍管理、人事、劳动用工制度的改革已为大中专 院校学生入学不迁户口打下基础，为严密户口管理，简化迁移手续，给毕业生就业创造宽松环境，决定从2002年起河南省新生考取普通高等院校及中等专业学校、技工学校，户口不再迁入学校。现就有关事项通知如下：

一、 我省普通高等学校及中等专业学校计划内录取的本省新生，入学后一律不再办理户口迁移。录取新生属农业户口的，凭以下手续办理就地农转非户口。

1、 被普通高等院校录取的新生，凭加盖学校公章并印（或盖）有“本校是教育部批准的具有高等学历教育招生资格的普通高等学校”字样的《录取通知书》、《河南省全国普通高校招生统一考试准考证》、本人《户口薄〉和居民身份证，到户口所在地公安派出所办理就地农转非手续。

2、被中等专业学校录取的新生，凭加盖有省或市“招生办公室录取专用章”的《录取通知书》、本人《户口薄》和居民身份证（十六岁以上提供），到户口所在地派出所办理就地办理农转非手续。

3、被省属体育类中等专业学校录取的新生，凭加盖有省“体育中等专业学校招生委员会”印章的《录取通知书》、《准考证》、本人《户口薄》和居民省份证（十六岁以上提供），到户口所在地派出所办理就地农转非手续。

4、被省属文艺类中等专业学校录取的新生，凭加盖有省“文化系统中等专业学校招生办公室”印章的《录取通知书》、《准考证》、本人《户口薄》和居民身份证(十六岁以上提供)，到户口所在地公安派出所办理就地农转非手续。

公安派出所应将办理大中专院校学生入学就地农转非户口人员按年度登记造册，保存备查。

二、被外省、市普通高等学校及中等专业学校计划内录取的新生，办理入学户口迁移仍按以往有关规定执行。学校所在省、市不要求迁户的，可不办理户口迁移。比照第一条例所列相关手续，在户口所在地公安派出所办理就地农转非户口。

三、技工学校招收的学生，入学时不迁移户口，农业户口学生暂不办理农转非手续。毕业时凭有效《毕业证》、《就业报到证》和接收单位证明，到户口所在地公安派出所办理户口迁移（农业户口的同时办理农转非）手续。

四、院校所在地公安派出所应将入学不迁移户口的学生纳入暂住人口管理，指导学校保卫部门做好管理工作。学校在办理新生入学报到手续时，应核查居民身份证，十六周岁以下核查《居民户口簿》，进行暂住登记，不收费，不发暂住证。登记项目为：姓名、性别、民族、出生日期、公民身份证号码、家庭住址。暂住登记册一式两份，由学校和派出所保存备查。

五、各类大中专院校2002年以后招收的省内新生，毕业后凭《毕业证》、《就业报到证》、接受单位证明到户口所在地公安派出所办理户口迁移手续 。对入学前未办理就地农转非手续的，公安派出所在办理毕业生就业报道户口迁移时，应同时补办农转非手续。

六、入学前办理了农转非户口的学生，入学后被开除或退学的，所在学校应将处分决定函告学生户口所在地公安派出所，将被处分学生的户口转为农业户口。学生在校期间，被依法逮捕，劳动教养注销户口的，其刑满释放解教后，按入学前的户口性质恢复户口。

实行大中专院校、技工学校录取不迁移户口后，各级公安机关要加强监督管理，办理学生就地农转非户口和毕业生户口迁移，除按规定收取证件工本费外不得收取其他费用。新生户口所在地派出所要严格审核新生录取和毕业生就业报到手续，防止冒名顶替，严禁为社会力量办学、私人办学等计划外招收的学生办理农转非手续。严格姓名、年龄的变更手续，凡发现违反规定弄虚作假为不符合条件的学生办理户口登记项目变更和迁转户口手续的，要坚决予以纠正并追究主管领导和承办人的责任。
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